

ДНЕВНИК КУЛЬТУРНОЙ ЖИЗНИ

ОТ ОПЕРЫ ДО МАССОВОЙ ПЕСНИ

К ВСЕСОЮЗНОМУ СМОТРУ ТВОРЧЕСТВА МОЛОДЫХ КОМПОЗИТОРОВ

В ХАРЬКОВЕ в концертном зале филармонии и театрах состоялся вечер первого тура всесоюзного конкурса молодых композиторов.

Среди его участников были музыканты-профессионалы, студенты консерваторий, композиторы-любители. Они подавали на суд общественности более тридцати самых различных по жанру произведений — от оперы и симфонии до массовой песни.

Идущие разными путями в музыке, молодые композиторы стремятся найти свой индивидуальный язык, новые выразительные средства. Это чувствуется в первой опере Н. Юрской «Лавин Нордгана». Оптимизмом, богатством музыкальных интонаций, народностью отличается первая симфония В. Губарина. Лучшие традиции советской массовой песни присутствуют в «Подгорном» опере С. Калининского, пионерской симфонии Ф.

ТЕЛЕЗРИТЕЛЯМ СРЕДНЕЙ АЗИИ

ЖИЗНИ

ТАШКЕНТ (Маш. новр.). В Узбекистане проведен конкурс молодых радиотелевизионных режиссеров. Победителями стали: Ташкент — Фрунзе — Алма-Ата — Ташкент. Связисты республики заготавливают монтаж оборудования для второй программы Ташкентского телецентра, который позволит вести на студии передачи одновременно на узбекском и русском языках и осуществить телевизионную связь по радиорелейной линии с городами Казахстана и Кыргызии.

Сейчас на Ташкентском телецентре устанавливается аппаратура для передачи цветного изображения. Первые цветные передачи предполагается начать в ближайшем времени.

Дружба кинолюбителей двух городов

НЕДАВНО в Ленинграде побывала группа харьковских кинолюбителей. Гости показали своим коллегам работы самодеятельных любительских киностудий Харькова, Одессы, Государственного университета, завода «Серп и молот», элитаромеханического завода, строительного техникума, рассказали об истории своих студий, о задачах и планах на будущее.

Ленинградцы отметили высокое качество фильмов, хорошую режиссуру и оперную работу многих из них. Особенно тепло были встречены фильмом «Последний лист», созданный кинолюбителями Политехнического института по известной повести О. Гегери. Душевно по расставанию А. Чехова, святой студии электромеханического завода.

В начале 1962 года харьковские кинолюбители примут у себя ленинградских коллег — представители 87 самодеятельных киностудий города.

ЖИЗНИ

КОНЦЕРТ РАБОЧЕГО

Во дворце культуры Цинцинатского металлургического комбината с концертной программой выступил Альберт Ваггенштейн в прошлом рядовой Советской Армии, защитник Восточной Крестины, а сейчас мастер по ремонту мартовских печей, студент последнего курса Уральского политехнического института, он один из активнейших участников художественной самодеятельности. Более десяти лет не один концерт во Дворце культуры металлургов не проходит без его участия.

В этот вечер А. Ваггенштейн прочел произведения А. Чехова, В. Маяковского, М. Шолохова.

Клуб на общественных началах

В ТАЛЛИНЕ при доме культуры имени Яана Тома на общественных началах создан фотоклуб. В дни работы XXII съезда партии здесь была развернута выставка работ членов клуба на тему «Наша современность». Здесь экспонировалось 450 фотографий 45 авторов — преподавателей различных профессий, Синики и фотографы рассказывали о людях труда. В них отражено все многообразие жизни нашей страны. Многие фотографии выполнены в цвете. Выставку посетил около 6.000 зрителей. По примеру таллинцев любительские фотоклубы организованы в Тарту и Кохтла-Ярве.



Хореографический коллектив клуба имени М. Горького (Аламетьевск) в Татарии. Его участница — негритинка молодого города.

ДЕЯТЕЛИ КУЛЬТУРЫ ОБСУЖДАЮТ РЕШЕНИЯ XXII СЪЕЗДА КПСС

СОСТОЯЛОСЬ партийное собрание парторганизации Московского отделения Союза художников РСФСР, Академии художеств СССР, правления Союза художников СССР и Российской Федерации. С докладом об итогах XXII съезда Коммунистической партии Советского Союза выступил перед художниками член Бюро ЦК КПСС по РСФСР тов. Романов А. В.

Своими впечатлениями о работе исторического съезда поделился его делегат — художник Б. Иогансон и В. Серов.

— Сидя в зале Кремлевского Дворца съездов, — сказал Б. Иогансон, — я смотрел на собравшихся там людей, представлявших наш великий мужественный народ-создатель, и меня не покидала мысль: а все ли сделали мы, художники, чтобы идти в ногу с этим величественным делом — революционным, творческим, возмужавшим, ученым, чей творческий, вдохновенный труд восхитает и поражает мир?

Укрепление связи с жизнью народа, совершенствование мастерства, постоянное влияние и работа о росте творческой молодежи являются необходимыми условиями для дальнейшего развития искусства, прилагая в высокохудожественных образах запечатлеть нашу социалистическую действительность, отобразить по новым коммунистическим, что в каждом роде искусства и труде, а жизни нашего народа.

— Немаловажно, им с чем — срывающие впечатления оставив съезд у каждого, кто принимал участие в его работе, — сказал в своем выступлении В. Серов. — С особым чувством ощущалось величие нашего народа, грандиозный размах его дела. И я вспоминаю там все, что было создано нашими художниками. А сделать немало. Влияние культуры личности нашло большой вред изобразительному искусству. Но, несмотря на это, у нас есть чем гордиться.

В. Серов говорил об огромной ответственности советских художников перед теми, кто им возлагает задачу создания искусства коммунистического общества. Значительную часть своего выступления он посвятил проблеме новаторства, воспитания молодых художников и в связи с этим критиковал высказывания некоторых писателей и критиков, которые вносят путаницу в понимание новаторства и толкают нашу творческую молодежь на путь беспорядочных, формалистических исканий.

Все выступления были проникнуты горячим стремлением мобилизовать всю волю, энергию творческих коллективов художников на претворение в жизнь решений XXII съезда КПСС.

О месте и роли художника в строительстве коммунистического общества, о конкретных и эффективных формах связи искусства с жизнью народа говорили художники А. Морозов, Ф. Малаев, Д. Моисеевич, секретарь правления МОСХА художник В. Фомичев и другие товарищи.

А. Морозов рассказал об опыте организации выставок работ московских художников на предпринятых столичном, о встречах художников с трудящимися, войсками Советской Армии, о помощи районным художественным советам.

— Выставки на фабриках, заводах, в колхозах, встречи художников с трудящимися, в мастерских — все это далеко не решает задачи связи художника с жизнью, — сказал в своем выступлении Ф. Малаев.

Исключительная важность вопроса о воспитательной работе с молодыми художниками отметил в своей речи Д. Моисеевич.

— Воспитание художника — это сложный процесс. Однако художественные школы, где происходит формирование художника, этому делу уделяют недостаточное внимание. Наряду с необходимостью пополнить кадры профессорско-препода-

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

1961 ГОД
21
ДЕКАБРЯ
ЧЕТВЕРГ.
№ 152 (1332)
Цена 3 коп.

ВЕСЬ ТАЛАНТ, ВСЕ ТВОРЧЕСТВО — НАРОДУ

художников СССР Д. Суменов говорил о том, какой популярностью пользуются выставки советского изобразительного искусства за рубежом, о необходимости более широкого показа достижений нашего многонационального искусства.

Секретарь Е. Белашова, говоря об актуальных проблемах теории и практики советского изобразительного искусства, отмечала, что особенно тяжело влияние культуры личности сказывается на развитии теории искусства и художественной критики. Коммунистическая партия, судя на XX и XXII съездах культ личности, высвободила из-под его влияния огромные творческие силы. Всесоюзная художественная выставка ярко свидетельствует о новом мощном подъеме искусства всех национальных республик.

Задачам, стоящим перед теорией искусства и художественной критикой в свете решений XXII съезда, посвятил свое выступление действительный член Академии художеств СССР В. Кеминев в директор Научно-исследовательского института теории и истории изобразительных искусств Академии художеств СССР Ф. Калашин.

В. Кеминев подверг резкой критике замыслы буржуазных «теоретиков», которые всецело пропагандируют абстракционизм, сорвали и прервали развитие искусства, связанного с буржуазным искусством, зарва-

3. ДОКТОРОВ, кандидат философских наук

СОЗДАНИЕ общенародной, общечеловеческой культуры — процесс многогранный и сложный. К единой культуре коммунистического общества путь закономерно пролегал через расцвет национальной культуры каждого народа, свободного от угнетения и эксплуатации. Поэтому вопрос о социалистическом строительстве и национальной форме культуры имеют актуальное значение.

Подчеркивая решающее значение социалистического содержания культур народов СССР, партия учит нас видеть, что и формы культуры не остаются раз и навсегда данными, неизменными, а непрерывно развиваются и обогащаются, освобождаясь от всего устаревшего, противоречащего новым условиям жизни.

Подчеркивая решающее значение социалистического содержания культур народов СССР, партия учит нас видеть, что и формы культуры не остаются раз и навсегда данными, неизменными, а непрерывно развиваются и обогащаются, освобождаясь от всего устаревшего, противоречащего новым условиям жизни.

В буржуазных странах Западной Европы недобросовестные издатели русского вопроса утверждают, что социализм уже выбриснул за бортом национальные особенности культуры народов Советского Союза и «советизировать» их, как они выражаются, с головы до ног. Один из таких «этнологов» некто Н. Векер в книге «Европейская цивилизация нации», изданной в США, клеветнически утверждает, будто белорусская литература «следует шаблону, установленному для всего Советского Союза».

Господи, продающим свое перо за доллары, не дано понять, что дружная борьба трудящихся Советского Союза за утверждение коммунистических общественных отношений, за единую интернациональную культуру вовсе не отменяет того факта, что в нашей советской культуре заключено все богатство национальных форм. Эти господа не хотят признавать, что такова сегодняшняя действительность, которая порождена историческими условиями развития народов нашей страны.

Естественно, что в социалистическом обществе с его стремительным и глубоким развитием не остаются неизменными и формы национальной художественной культуры. В условиях социализма и в особенности строительства коммунизма они становятся все более подлинными, емкими и не сковывают социалистического содержания, а развиваются вместе с ним, определяющим и ведущим в этом развитии.

Марксистско-ленинцы никогда не были рабами формы. Свои убеждения они основывают на материалистической диалектике, которая не терпит застоя, консерватизма. Революционная диалектика жизни проявляется и в развитии советской многонациональной культуры. У всех наций и народностей СССР национальная форма искусства не может быть анти-

ЕДИНАЯ, КОММУНИСТИЧЕСКАЯ

культуры собственного народа и для осуществления общей цели — создания единой коммунистической культуры.

В сближении братских советских народов неоспоримую роль играет язык и культура великого русского народа. Вот почему, как подчеркивает Программа КПСС, процесс добровольного изучения, наряду с родным языком русского языка, является положительным знаком, так как это содействует взаимному обмену опытом и приближению каждой нации и народности к культурным достижениям всех других народов СССР и мировой культуры.

Самы и доверчивого многонационального семьи советских народов охотно и с любовью пользуются русским языком, который стал для них вторым родным языком. А родным для них он сделался вовсе не по мощию каких-либо насильственных мер, как о том не перестает разглагольствовать националистическое отребье и прочие наши недруги за рубежом; нет, он является добровольно, с охотой. И тысячу раз прав был Владимир Маяковский, когда писал:

Да будь я и негром преклонных годов, и то без улыбки и ланки в русской бы выучил только за то, что им разговаривал Ленин.

Мощное, плодотворное влияние русской культуры на национальные культуры народов нашей страны, и в частности на белорусскую культуру, — более чем очевидно. Достаточно хотя бы некоторых мастеров белорусской культуры, чтобы убедиться в этом. Белорусская национальная культура мужала и хрепела, впитывая в себя все лучшее в культуре великого братского народа.

В советскую эпоху развернулся глубокий процесс сближения наций; это сказывается во всем облике их духовной культуры. Теперь невозможно и представить себе духовное развитие каждого народа вне интенсивнейшего культурного взаимообогащения, озаренного высоким идеями коммунизма.

Белорусская литература, театр и музыка, живопись и скульптура, наука и техника — все, что создано в области духовной и материальной культуры, опираясь и опирается на помощь русского народа и воздействие его культуры. В этом один из главных источников стремительного и всестороннего развития белорусской культуры.

Из программного положения партии о русском языке, который стал общим языком многонационального общества и сотрудничества всех народов СССР, следует практически вывод: в частности, нам кажется правильным предложение Азиза Азиева (г. Махачкала), высказанное на страницах «Известий», — смелее развивать национальные литературы

АНКЕТА «СОВЕТСКОЙ КУЛЬТУРЫ»

УВАЖАЕМЫЙ ТОВАРИЩ!

В 1961 ГОДУ НА ЭКРАНЫ СТРАНЫ БЫЛИ ВЫПУЩЕНЫ СЛЕДУЮЩИЕ ХУДОЖЕСТВЕННЫЕ ПОЛНОМЕТРАЖНЫЕ ФИЛЬМЫ ОТЕЧЕСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА: «Айна», «Алешкина любовь», «Алые паруса», «Балтийское небо» (в двух сериях), «Битва в пути» (в двух сериях), «Венецианский мавр», «Вселенная», «В начале века», «Вводил поезда машинист», «В одном районе», «Возвращения», «Вольный ветер», «Время летних отпусков», «В трудный час», «Грозные ночи», «Гулящая», «Девичья весна», «Девушка Тянь-Шаня», «Дерсу Узала», «Десять шагов к Востоку», «Две жизни» (в двух сериях), «Длинный день», «Дом с мезонином», «Добрые люди», «Достигаев и другие», «Друг мой, Колька!», «Дуэль», «Евдокия», «За городской чертой», «Зеленый патруль», «Знамя кузнеца», «Иван Рыбаков», «И снова утро», «Казеки», «Карьера Димы Горина», «Кер-оглы», «Клады», «Конец старой Березовки», «Крепость на колесах», «Леон Гаррос ищет друга», «Лесная песня», «Летающий корабль», «Люди моей долины», «Люблю тебя, жизнь!», «Любушка», «Мертвые души», «Мир входящему», «На берегах Ингурии», «На пороге бури», «На пороге жизни», «Настоящий друг», «Обвал», «Обманутые», «Озорные повороты», «Олеся Довбуш», «Опасные повороты», «Операция «Кобра», «Орлиный остров», «Осторожно, бабушка!», «Парни музомаманды», «Первые испытания» (II серия), «Перед восходом», «Перевал», «Песня зовет», «Повесть пламенных лет», «Повесть об одной девушке», «Поднятая целина» (III серия), «Полосатый рейс», «Последние залпы», «Прощайте, голуби!», «Прыжок на заре», «Птичка-невеличка», «Пять дней, пять ночей», «Разноцветные камешки», «Рассказы о юности», «Растеряева улица», «Ровесник века», «Рожденные жить», «Роман и Франческа», «Рыжик», «Самолет уходит в

ПРОСИМ ВАС ОТВЕТИТЬ НА СЛЕДУЮЩИЕ ВОПРОСЫ:

1. Какой из этих фильмов вы считаете лучшим?
2. Сценарий какого фильма вы считаете лучшим?
3. Какой фильм вы считаете лучшим по режиссуре?
4. Какой фильм вам больше понравился по изобразительному решению (работа оператора и художника)?
5. В каком из этих фильмов наиболее удачная музыка?
6. Назовите актрису — лучшую исполнительницу женской роли (укажите роль и фильм).
7. Назовите актера — лучшего исполнителя мужской роли (укажите роль и фильм).
8. Ваши пожелания работникам киноискусства.

Редакция газеты «Советская культура».

(Окончание на 3-й стр.)

